## 《圣言盛宴》使徒行传

## 第 94 讲 罗马的犹太人(徒 28:17-22)

徒 28:17-22: "过了三天,保罗请犹太人的首领来。他们来了,就对他们说:'弟兄们,我虽没有做什么事干犯本国的百姓和我们祖宗的规条,却被锁绑,从耶路撒冷解在罗马人的手里。他们审问了我,就愿意释放我;因为在我身上,并没有该死的罪。无奈犹太人不服,我不得已,只好上告于凯撒,并非有什么事要控告我本国的百姓。因此,我请你们来见面说话,我原为以色列人所指望的,被这链子捆锁。'他们说:'我们并没有接着从犹太来论你的信,也没有弟兄到这里来报给我们说你有什么不好处。但我们愿意听你的意见如何;因为这教门,我们晓得是到处被毁谤的。'"

感谢你许久以来的收听和参与,使徒行传开始进入倒数的阶段,还剩下不到二十节。周牧师便会带领我们把一共 28 章的经文查考完毕,之后我们将会查考保罗的书信,到时候希望你能继续聆听,继续成为查经小组的成员。接下来,我们稍微重温上一课的内容。保罗与船上的人包括百夫长,与其他的囚犯坐上了一艘从亚历山大来,在地中海航行前往罗马的船。这艘船的名字叫丢斯双子,顾名思义就是丢斯的两个孩子。加之托与坡吕克斯,他们都是传说中的天神,也被航海的船员称之为破浪神。当他们去到意大利一个卸货的海港部丢利的时候,保罗遇见好几位当地的信徒,他们不但热心的迎接与招待,更为重要的是给予保罗极大的安慰和鼓励,使他心中满心的欢喜。保罗也感谢上帝,让他一路上走过来不孤单,除了有弟兄姐妹的陪伴,也有神不离不弃的同在。航海之路终于画上一个句号,保罗千里迢迢来到罗马,进到城里三天以后,他请来一个人。究竟保罗首先想要做的是什么呢?让我们一起来查看圣经。

翻开徒 28 章,这是使徒行传的最后一章了。上一次稍微讨论了 11-16 节,就是保罗进了罗马城,今天从徒 28:17-22,这段经文讲到保罗在罗马邀请犹太人的首领,来跟他们交代他自己的情况。

徒 28:17-22: "过了三天,保罗请犹太人的首领来。他们来了,就对他们说:'弟兄们,我虽没有做什么事干犯本国的百姓和我们祖宗的规条,却被锁绑,从耶路撒冷解在罗马人的手里。他们审问了我,就愿意释放我;因为在我身上,并没有该死的罪。无奈犹太人不服,我不得已,只好上告于凯撒,并非有什么事要控告我本国的百姓。因此,我请你们来见面说话,我原为以色列人所指望的,被这链子捆锁。'他们说:'我们并没有接着从犹太来论你的信,也没有弟兄到这里来报给我们说你有什么不好处。但我们愿意听你的意见如何;因为这教门,我们晓得是到处被毁谤的。'"

今天的题目是罗马的犹太人,保罗跟他们的讲话。对罗马这个城市认识的相关资料,简单的讲一下。听到一句俗语,条条大路通罗马。当时的罗马帝国是建有一个很健全的公路,有很多外来的人是很容易就能进到罗马。罗马的人口到底有多少是很难计算的,因为来来往往的人实在太多了。罗马有斗兽场,罗马的浴场,洗澡的文化也是很有名。罗马的人口有多少?根据查考资料,一世纪罗马人口是五十万或者一百万。他们的水利工程,排水管也很先进,他们的下水道也很发达。

保罗来到了罗马,当地也有犹太人,按资料当时犹太的会堂有是九个。记得在徒 18 章的时候,

一对夫妻亚居拉、百基拉,他们被驱逐出罗马,因为那个时候犹太人比较特别,所以皇帝就下令不准犹太人在罗马生活,这表示犹太人很多能够影响皇帝对他们做出一些相关的命令。

这里有几个问题,我们来讨论一下。第一,从分段的观察来看,在徒 28:17-29 保罗向两批人讲话,首先是犹太人的首领,在 17 节;然后在 23 节是一般的犹太人,许多许多的人公开的来见保罗,第一批是不公开的,是保罗特别邀请的,有身分的首领,是犹太人的领袖。

试想一下为什么这些犹太领袖来见保罗,对于他们来说保罗是谁呀?为什么保罗邀请,他们就应约而来了?因为保罗是个非常出名的人,他是迦玛列门下的高材生,从这个犹太教最严谨的教门归信了基督教,并到处传福音。保罗是个翻天覆地的使徒,在使徒行传里曾经有人告他像瘟疫一样,能引起这么大的轰动,那些人就想看看到底是什么回事。所以保罗到那里,那里就有很多人信耶稣的,也有很多人反对他,真的是很多人留意着这位搅乱天下的人。这些犹太人的首领会带着一丝敌意过来,虽然没有讲出来,他们也想来看看这到底是个什么样人。

下一个问题,保罗交代的话语中,没有干犯两方面的什么?本国的百姓和我们祖宗的规条。这两方面证明犹太首领来的时候,他们心里面是不是带着这种敌意;要弄清楚这位保罗对这个新的教门在这两方面有没有触犯本国的百姓呢?问一下,这个本国是罗马还是犹太?保罗被抓的原因就是冒犯犹太的百姓,还有犹太人认为保罗违反了他们祖宗的律法,被犹太人定为罪,所以保罗说我没有干犯本国的百姓。17节中间我没有做什么事干犯本国的百姓,然后19节并非有什么事要控告我本国的百姓。所以这里保罗说本国的百姓是指犹太人,看上下文就明白了。耶路撒冷的犹太人一直想要杀死保罗,而且要告他的也是犹太人。保罗对犹太人的领袖说我没有干犯犹太的百姓,也没有干犯犹太祖宗的规条;但是被捆锁了成为囚犯,保罗在解释原因。

第三个问题。保罗经过罗马人的审问,他就告诉这些首领,我是经过审判了,而且审判也有结果,那个结果是什么?保罗说他们愿意释放我,人家都愿意释放你了,为什么你现在还会以一个囚犯的身分来到罗马?这个其实很容易解释,保罗不想立刻被释放,他想来到罗马;因为他在耶路撒冷就是不安全,在犹太地始终有那些发誓要杀死他的人,都会给他带来不安宁;而他真正的心愿是要到罗马,这样能得到公平的审讯亦可以顺便传福音,保罗的目的一直都是想去罗马。保罗之所以那么安全来到罗马,是因为他有罗马公民身分,还有罗马军兵的保护;虽然他是囚犯,却有一个百夫长要负责他的安全,获得好像贵宾的对待。即使他是一个囚犯,也是被尊敬的囚犯,之前审问他的罗马长官,其实对他的评语是很好、很正面的,说:保罗所犯的并不是什么该死的罪,只是他们当地犹太人群体里面的一些宗教的冲突。

接下来看 19 节:无奈犹太人不服,我不得已只好上告于皇帝凯撒,并非有什么事要控告我本国的百姓。他上告与皇帝凯撒是因为什么?是要控告犹太人的恶行呢,还是要申诉自己的无罪?他不可能是想控告犹太人,一直都是犹太人在逼迫保罗,不是保罗去逼迫他们。但是保罗现在这样讲,说我并非要控告我们的百姓,所以不排除犹太首领认为保罗来到这里是跟自己的百姓为敌,跟自己的犹太同胞不合作。所以保罗先表明了自己的善意,可能这些罗马的犹太人担心保罗会不会找他们算账,所以这是 19 节给我们带来的问题。

下面一个问题,保罗因为什么被捆锁,这样的结果是不是值得?保罗讲死人复活,是很多人不接受的;他所说神国的道,有些人觉得他说的是假的,不认同他的说法,而且不认为他说那个从死而复活的人,是耶稣基督,这个是重点。在经文里怎么写的?看 20 节保罗说,我现在是囚犯,原为以色列人所指望的,被这链子捆锁。我现在被捆锁,所主张的就是我们以色

列人所等候的、所盼望的,所以我们大家是一起的。保罗很聪明,他跟这些人第一次见面,而且是首领;但是他就和这些首领说我和你们有共同盼望的,我做囚犯的原因都是为了那一个以色列人的盼望,就是弥赛亚耶稣基督,所以他是为了以色列的盼望而成为囚犯。

下一个问题,为什么耶路撒冷的犹太领袖不寄信给罗马的犹太领袖,继续去追踪保罗的问题和案件?猜想罗马的犹太人群体跟耶路撒冷的犹太人群体是不是有些意见不同的地方,或者是没有往来,接触不多,但是他们都有会堂,都读同样的律法书,都同样的盼望以色列的救赎主。看 21 节说:"我们并没有接着从犹太来论你的信,也没有弟兄到这里来,报给我们说你有什么不好处。"这证明过去也有弟兄过来探望他们,从耶路撒冷到罗马之间,会定期有人往来。他们这样讲的那个现实情况,对保罗是个安慰。但是一个很好的情况就是,犹太的公会也知道自己是没有把握的,保罗是真的凭良心敬畏神,而且相信旧约圣经所讲的,就是那位死里复活的真神耶稣基督。所以在这个过程当中,保罗在没有别的,因为审判了很多次,保罗申辩都有五六次了。没有坏的消息给这些罗马帝国首都的犹太人,通常他们消息很灵通的是,在 21 节说没有接到从耶路撒冷来的信控告保罗。

罗马的犹太领袖对着新的教门所宣传的采取什么样的态度?这个态度很是重要。在22节看见是比较开放的态度,没有耶路撒冷的犹太人那么激烈,起码是愿意先聆听了,他们说愿意听你的意见。会不会觉得在罗马帝国首都的犹太领袖比较文明一些,在一个开放进步的城市,很多人的思想会比较宏观,也不会那么固执。所以他们愿意来听保罗所讲的这个新的道理,然后暗示了一个他们的价值观。22节后半部分"因为这教门,我们晓得是到处被毁谤的。"说明他们听过基督教,最起码略知一二,表示基督教传播的也是很广泛,很快的听说过基督教,而是在外邦地建立了很多教会,他们不可能不知道。他们知道这个新的教门的是被毁谤,却愿意直接的听一听。其实他听的是到处被毁谤的,罗马有基督徒,因为罗马的基督徒读了罗马书。保罗来到罗马之前,罗马书已经寄到了,他们对因信称义的道理也读过了。但是基督徒是少数了,不是犹太人群中的主流的思想,犹太人他们很多人仍然都不知道耶稣是谁,他干了什么事情?

今天的经文发现保罗邀请首领是一件很好的事情,先跟他们主动的交代。第三天首领也来了,这件事情看到保罗他自己的为人,是对整个的侨民团体、对同胞负责,而且这是保罗的一个习惯,他每当到一个地方,都会到当地的会堂去讲道。因为现在他被看守,不能到会堂,所以反过来邀请别人来他这里,做着同一件事情,就是传讲福音。

那我们至少要学习对不信主的领袖有所尊敬,然后,当你表达见证的时候,对方就有机会跟你有一个认识。如果我们信的经历是真的,那对方就越容易在一个很合理的情况之下接触。 真诚的告诉他们,用我们的见证跟不同宗教的人士有些交流,不要跟他们隔离。

今天的经文从 17-22 节做了一个初步的讨论,对做事情有交代,对同胞和对领袖有交代是今天的一个课题,尤其是在非自己同胞的生活里面,基督徒更应该是在一个群体里面,不是说我是信神的就一个人独来独往,那保罗他就留下这样的见证。